



赵勇创作 (新华社发)

投资额度不断攀升 联通各国基建先行 中企“出海”瞄准中东欧

本报记者 王俊岭

1 双边经贸融入“快车道”

“渝新欧”、“郑新欧”、“苏满欧”、“义新欧”……随着一趟趟国际班列在欧亚大陆上飞驰，中国与波兰、捷克、匈牙利等中东欧国家的经贸关系也日渐驶入了“快车道”。

海关统计表明，中国与中东欧国家的双边贸易额已从2012年的521亿美元，增加到了2014年的602亿美元，在短短两年间就增长了15.6%。其中，中方出口由388亿美元增至437亿美元，进口则由134亿美元增至165亿美元，二者分别增长12.6%和24.6%。而在2003年时，中国与中东欧的贸易额还只有87亿美元。

商务部欧洲司副司长徐晓峰介绍，目前中东欧国家中的波兰、捷克等国已是中国的主要贸易伙伴，而同时中国也是中东欧地区绝大部分国家在亚洲地区的最大贸易伙伴。他表示，尽管受当前国际贸易形势的影响，今年1-4月份中国与中东欧国家的贸易略有下降，但实际上双方整体经贸合作亮点仍然很多。

例如，中方参建的塞尔维亚E763高速公路、马其顿两段高速公路、波黑斯图里里火车站等项目都已经开工建设并进展顺利，同时，黑山的南北高速公路项目也将于近期启动建设。目前，一些中国企业正在积极探讨参与中东欧有关国家的核电、火电、高速公路等项目的投资和建设。

2 合作实现“1+16>17”

早在去年年底，国务院总理李克强访问塞尔维亚时便用颐和园“十七孔玉带桥”来比喻中国与中东欧国家“1+16”的美好合作愿景。如今，这一美好的画面正在随着中国企业大踏步地走向中东欧而变得越来越清晰。

上海市社科院世界经济研究所研究员徐明棋对欧洲经济颇有研究，在他看来，中国企业“出海”瞄准中东欧主要有4方面原因：“首先，中东欧国家法律体系较为完善，营商环境较好；其次，中国国内劳动力成本的上升让中东欧国家的劳动力成本相对下降，合作吸引力

因此变大；最后，中东欧国家处于欧盟区域内，投资中东欧有利于直接进入欧盟的巨大市场。此外，中东欧国家自身也有很多独特的资源和优势，如农产品、工业零部件等，中国企业整合这些资源后还可以将产品回销国内。”徐明棋分析。

“之所以说中国与中东欧16国的合作是‘1+16>17’，是因为中东欧国家彼此之间的经济联系有时并不紧密，中国所倡导的‘一带一路’战略下的合作恰好将加强这些沿线国家之间的互联互通，从而打开中东欧国家内部、中东欧国家与西欧国家之间以及欧盟与中国之间的市场通道。可以说，这是一个‘多赢’的格局。”徐明棋告诉本报记者。

3 140个项目寻找合作方

据了解，中东欧的16个国家将全部参加6月8日-12日在宁波举行的首届中东欧博览会，其中14个国家的140个项目亦将在博览会期间进行推介。届时，国内会有超过30个城市的200余家投资企业与中东欧国家企业、机构进行对接洽谈，并落实签订一批合作项目。

专家指出，多年来中东欧形成了对西欧市场和投资高度依赖的发展模式，但世界金融危机和欧债危机爆发后，西欧市场需求的萎缩导致大量资金从中东欧国家抽离，对中东欧国家经济造成了巨大冲击。因此，同中国加强经贸合作，有利于中东欧各国获得新的市场和资金来源，促进其经济的发展。

“具体而言，接下来的时间里中国与中东欧国家将会在高铁、电站、公路等基础设施建设方面展开合作，而中国的企业也将通过投资设厂的方式为中东欧国家带来其所需要的能源设备、电子产品等制造业。”徐明棋预计。

对于未来的合作，相关负责人表示，一方面将继续支持和鼓励地方、商协会组织中国企业到中东欧国家进行更多的交流、考察，挖掘在贸易投资方面的机会和潜力；另一方面，也将通过政府之间的合作机制（如政府之间的经贸合作委员会等）来梳理、分析双方合作存在的问题，有针对性地采取一些措施。



节约用电 低碳生活

日前，安徽省合肥市供电公司工作人员来到肥西县上派镇肥光小学，给学生们讲解节约用电、低碳减排等常识，并送去环保袋、练习本等物品，迎接“世界环境日”的到来。图为工作人员正向学生宣传环保知识。

刘玲 李岩摄影报道
(人民图片)

资金需求大幅增长 传统网点不断收缩

互联网金融急需破解“进村难”

本报记者 罗兰

农村仍是金融“半荒地”

当前，我国农村经济发展需要大量金融支持，比如多种产业需求快速增长、基础设施建设需求趋旺、农业结构调整资金需求大幅增长等。但在现实中，却遭遇金融机构网点减少、覆盖率下降、金融供给不足、竞争不充分等瓶颈。

由一亩田集团研究院发布的《2015中国农村互联网金融报告》显示，国有商业银行的网点在农村不断收缩，农村信用社成为支农的主力军。此外，传统金融机构不仅难以提供支持“三农”的金融服务，反而使得资金流出农村。

而最大的瓶颈在于资源配置的扭曲以及低效率。《阿里农村互联网金融报告》分析称，稀缺的金融资源被“农业大户”、“龙头企业”等“不差钱”的经济单位占用。由于存在层层上报和逐级审批，政府支农资金的时效性大打折扣，金融活动变成了“慢牛拖快牛”。

像小微企业一样，农村金融也面临融资难且贵的尴尬。“从经验和调研的情况看，农村金融的核心问题仍在于信贷。对于农民而言，这一问题更多地体现在贷款的获得性和价格。对金融机构而言则是

市场观察

贷款风险和收益。”《阿里农村互联网金融报告》指出。

服务成本高企不下

金融荒地的出现，与我国许多农村经济发展状况有关。《阿里农村互联网金融报告》表示，在农村地区经济空心化、农民文化程度不高、财务信息匮乏以及抵押品不足的背景，资金供需不平衡的矛盾将长期存在。

农村金融服务成为难啃的骨头，一亩田集团CEO邓锦宏分析说，一是因为农村家庭资产信息化程度低；二是农业生产和交易的不确定性较高，从而偿债能力具有不确定性；三是缺乏有效的资产评估机制；四是交易双方没有信用累积。

我国广大的农村经济如今面临融资难、金融服务不足的困境。日前发布的《2015中国农村互联网金融报告》表示，国有商业银行网点在农村不断收缩，传统金融机构难以满足“三农”需求。专家指出，在经济转型升级倒逼金融改革的大背景下，“互联网+金融服务”急需“上山下乡”，以弥补农村金融的短板，激发农村经济的活力。

农村经济基础薄弱，信息闭塞，资金匮乏的现状，也使得金融服务成本过高。有关统计显示，中国农村人口众多与地广人稀并存，物理网点的建设成本高，覆盖人群有限。经过多地调研，一家标准的物理网点的成本通常接近200万元人民币/年。

传统金融在农村难显身手，但互联网金融却大有可为。有关报告认为，互联网金融将通过自身的草根、快速等多重优势，真正将金融服务嵌入到农村经济的各个环节，缓解资源错配，改善配置效率。

专家表示，电子商务高频、小额、快速的特征与中国农村传统的一家一户经营模式高度契合。当“电商化”达到一定程度后，互联网金融便能利用电商平台沉淀的数据嵌入农村新经济。在农业部农村经济体制与经济管理司司长张红宇看来，互联网金

融在传统的金融供给和需求的平衡之间，提供了成长性和革命性的巨大空间。

“上山下乡”分步实施

现在，庞大的网民数量为农村互联网金融发展提供了巨大空间。“农村的互联网普及率已接近30%，有人形象地说，我国农村网民总数相当于一个俄罗斯。”中国（海南）改革发展研究院院长迟福林说。

对于互联网金融进村，《2015中国农村互联网金融报告》指出，大数据资源，将成就大信用金融。中央财经领导小组办公室副主任、中央农村工作领导小组办公室副主任韩俊表示，大数据提供了风险控制的有效手段。

许多工作将分步实施。《报告》称，未来农村互联网金融需要充分利用互联网优势，全面丰富农村互联网金融产品，整合农村闲散资金和小资金量，以农村资金助力农村经济发展，全面释放农村金融需求，促进农村经济发展，助力农业产业链发展。

可以预见，未来互联网金融将丰富农村金融供给。专家建议，应加快农村互联网金融保障制度建设，完善农村互联网金融的监管机制，加快互联网金融相关立法。

声音

●生态惠民政策可获双赢

在青海牧区这样地广人稀的地方，离开公众的积极参与，仅靠政府单方面的努力显然不能对保护区实行有效保护，而通过生态惠民政策，引导牧民成为生态保护主体，既有利于牧民生活方式的转变，也提高了保护效率。

——青海省委党校教授马洪波说。

●向制度和政策要土地资源

未来土地管理有三方面重点：一是优化国土空间开发格局，其中最重要的是空间规划体系。二是守住耕地红线。三是强调土地资源的节约利用，科学确定城镇开发强度，提高城镇土地利用效率、建成区人口密度。在农村土地利用方面，今后如果有合适的制度和政策，可以释放出很多土地资源。

——国土资源部土地勘测规划院院长助理张晓玲说。

●资本市场泡沫是转型成本

目前，资本市场存在泡沫的风险。但即使泡沫较大，也可能不会马上破。在经济转型的大背景下，这个泡沫是经济转型的成本，这就是所说的甜蜜的成本。因此，资本市场依旧会有相当多的流动性，继续推高金融资产的价格。下半年，更要注意资本市场的风险。

——光大证券首席经济学家徐高表示。

(宦佳辑)

资讯快递

山东计划实施“就业+”工程

据新华社济南6月3日电（记者袁军宝）山东省政府3日发布的信息显示，该省将支持实施“就业+”工程，对安排困难人员就业的城镇各类用人单位，按当地上年度社会平均工资的50%-60%给予岗位补贴和社会保险补贴。

据了解，山东省近日制定的《关于运用财政政策措施进一步推动全省经济转型升级调结构稳增长的意见》提出，凡是能稳定和扩大就业的项目，各级财政专项资金都优先给予支持。并将初级工、中级工、高级工培训省级补助标准分别由每人350元、400元、450元提高至400元、600元、600元。

西藏首家金融租赁公司开业

据新华社拉萨6月4日电（记者刘洪明、王军）西藏金融租赁有限公司日前在拉萨经济开发区成立开业，这是当地首家金融租赁公司。

西藏金融租赁有限公司由东旭集团有限公司出资4.7亿元人民币，西藏投资公司、西藏自治区国有资产经营公司、西藏银行股份有限公司等企业共同出资，注册资本10亿元，李兆廷出任董事长。

据介绍，金融租赁公司的成立填补了西藏尚未成立金融租赁类非银行金融机构的空白，将与辖区内多家银行形成互补，丰富了金融业态，增加了商业融资模式。西藏目前已初步构建起包括信托公司、财务公司、金融租赁公司在内，较为完善的非银行金融机构体系。

新疆兵团：棉花种植机械化



新疆生产建设兵团第五师八十九团是新疆兵团的棉花主产区，“北疆”牌棉花的主要种植基地之一，今年，该团棉花种植面积10万余亩。棉花种植全程机械化后，不仅节约了大量的劳动力成本，还能准确控制管理农时，提高棉花科学管理的水平，增加棉花产量。图为机车正在为棉苗进行叶面施肥。

汪铁摄 (人民图片)

资讯快递